

Nem „gazemberképzők”

Felkészülés a családi vállalkozásra, már középfokon

Általános tapasztalat, hogy az érettségizett fiatalok szinte semmit sem tudnak a gazdasági kultúra valódi működéséről, és az iskolák többsége a rendszerváltás után egy évtizeddel sem tud hatékonyan felkészíteni a vállalkozások világában való tájékozódásra. Péccsett szerencsére jobb a helyzet.

Pécs

A magyar fiatalok a szakemberek szerint nincsenek birtokában a gazdaság működésének megértéséhez szükséges képességeknek és készségeknek. Ez azért probléma, mert jelentős hányadukat nem veszik fel a felsőoktatásba, s mivel nincs semmilyen szakképzettségük, sokuk számára nem kínálkozik más lehetőség, csak belekényszerülni valamilyen vállalkozásba.

Nem ismerik a gazdasági fogalmak mögöttes tartalmát, a vállalkozói szféráról teremtett képükbe negatív ítéletek épülnek, s így nehezen fog kialakulni bennük a tudat, hogy a kockázat, a verseny a gazdaság fennmaradásának fontos feltétele, a vállalkozás pedig nem feltétlenül egyenlő a gazemberséggel.

iskolák továbbképzési keretéből elsajátíthatják a szükséges ismereteket. Jellemző a hazai viszonyokra, hogy egy időben több középiskolai pályázat mögött egy játékszoftvergyártó állt, aki tananyagként, az egész országot végigházelva akarta eladni termékét.

Magasi András történelem-tanár (képiútkön) szerint azonban, aki a PTE Babits Mihály Gyakorló Gimnáziumában negyedik éve tanít alkalmazott közgazdaságtant, szakkörök és fakultációk helyett a szaktárgyakhoz kötve kellene a vállalkozói ismereteket átadni. Míg az ilyen integrációt a Nemzeti Alap-



gazdasági vagy pszichológiai képzést tesznek kötelezően választhatóvá. Pedig lehetne (és több pécsi általános és középiskolában már lehet is) például nyelvtanórán a ma divatos amerikai típusú életrajzot írni, matematikaórai feladatban kiszámítani, milyen eladott darabmennyiség mellett érdemes egy céget működtetni, idegen nyelvi órán üzleti vacsorát vagy tárgyalást eljátszani, máshol az alapvető beadványokat, iratokat megismerni.

A Babitsban a gyerekek adóbevallást is kitöltöttek, s nem ritkán többet tudnak ezekről a dolgokról, mint a szüleik. Az itteni két éves, érettségi tárgynak is választható képzés is eredményezte az iskola diákjainak első helyét azon a nemrég rendezett országos versenyen, amelyet a képzési programot is adó Junior Achievement Magyarország Alapítvány szervezett. Információink szerint jó színvonalú a gazdasági ismeretek átadása terén végzett munka a TÁSI-Alternatív Közgazdasági Gimnáziumban, a Zrínyi és a